

博物馆里的年味

咸宁日报全媒体记者 陈希子



春节假期，“到咸宁看国宝、过大年”，已经成为一种新年俗，传递着新的文明风尚。



↓ 精彩展览不停歇

为丰富群众假日文化生活，拉动春节文旅消费，1月17日上午，“到咸宁看国宝、过大年”（第二季）系列文旅惠民活动在咸宁市博物馆启动，该活动由湖北省博物馆、咸宁市文化和旅游局主办，咸宁市博物馆、咸宁市群众艺术馆、咸宁市美术馆承办。

记者采访获悉，2022年，我市首次在春节期间举办了“到咸宁看国宝、过大年”系列文旅惠民活动，有效拉动了文旅

消费。2023年，也正继续开展以“到咸宁看国宝、过大年”为主题的系列文旅惠民活动。

武汉游客罗先生说：“我是‘看国宝、过大年’活动的忠实粉丝，去年我也来到博物馆近距离参观了崇阳铜鼓，今年能够见到‘太阳人’石刻、兽面纹铜鼎等文物，还有齐白石、张大千等人的画作，为它们的精巧细节而惊叹，已经开始期待咸宁明年春节新活动了！”

此次“看国宝”含《长江文物精品展》《百年丹青——湖北省博物馆近现代书画特展》2个重量级展览，将展出包括20件国宝级精品文物在内的湖北省博物馆馆藏精品，还有徐悲鸿、齐白石、张大千等书画巨匠的50余幅（组）书画真迹，该展览将持续至3月30日。

而此次“到咸宁看国宝、过大年”（第二季）系列文旅惠民活动将推出两大精品展览、八大系列活动。其中，《长江文

物精品展》展示了湖北地区长江古文明代表性珍贵文物40余件。曾在2010年上海世博会期间作为八大国宝之一向世界展出的“太阳人”石刻，出现在此次展览中。

此外还有新石器时代兽面纹铜鼎、商代铜鬲、战国铜鑄鼎等展品，件件有特色，让广大市民游客感受长江流域的璀璨文明，该展览将持续至2月17日。

↓ 提级改造新体验

“看国宝”系列活动的主会场——咸宁市博物馆，于2022年7月闭馆提级改造，政府投入近千万元，历时半年，春节期间以崭新的面貌向公众开放。

市博物馆展览提升改造项目中，最大的变化莫过于展厅，其从内容到形式，都进行了重新规制。当前，新的展厅初具形态。

采访当天，记者在各展厅看到部分

新的展品已“上架”，微缩的“大夫第”模型、精美的古代木雕作品、传统农耕器具、名人雕塑等均已“登台”……展览陈列中运用了大量图文、模型、雕像以及场景模拟，能够让观众迅速地进入特定历史瞬间，感受咸宁这片土地的独特风华。新增6处多媒体互动区，运用科技手段，系统介绍尧家林遗址、孙郭胡城址及古民居、古桥等历史文化知识。

在本次提档升级中，博物馆着重在一楼新增多功能临时展厅。临时展厅可不断推出有品位、高质量的文物、书画等各类高规格的展览，满足市民的精神文化需求。

除此之外，为了更好地服务观展体验，市博物馆还更新了大厅灯光影音设备，更换了指示牌、宣传牌、座椅等，在功能性硬件上也做了较多的改进提升。一

层大厅新增设了休闲区、文创区，到馆游客可在文创区观赏精美的文创产品，并根据个人喜好购买文创产品及咸宁特色手工艺品。

据介绍，为丰富活动体验，第二季“到咸宁看国宝、过大年”系列文旅惠民活动启动当天，博物馆还邀请了本土书法家到现场，为前来观展的游客和市民赠送春联。

↓ 逛馆成为新年俗

大年初三，市博物馆展览大厅前，观众络绎不绝。过年期间逛博物馆看展览、看文物，正在成为咸宁人的新年俗。

鎏金器具、远古渔猎模型、瓷器碎片……无不吸引着大家的眼球。展厅里人头攒动，游客们仿佛穿越到了千年前，通过一件件文物，感受厚重的咸宁本土历史文化。

“通过线上线下‘双互动’，让市民了解本土文化。市博物馆已成为展示香

城泉都魅力的重要窗口。”工作人员介绍。在博物馆内，来自我市各小学的小讲解员们感受着咸宁灿烂文化的魅力，深切地了解先人的智慧和文化，学以致用，为来参观的人们讲述着香城泉都历史上的精彩故事。

家住咸安的小学生张逸凡是个“历史发烧友”，今天和家人一起来博物馆看展。在工作人员的讲解下，张逸凡看得

津津有味：“我以前不知道这些摆件是用来干什么的，它上面有什么样的花纹，有什么的意义，现在都清楚了。新年到博物馆来跟文物亲密接触，我觉得是一种很好的体验。”

正值春节，很多观众带着孩子、家人、朋友第一次走进现场欣赏馆藏文物，还有的观众多次来看展，驻足精美的建筑图片前细细品味。“我们由此感受到了市民对文化艺术的热情和喜好，也感受

到了社会各界对本土文化历史的关注和支持，鼓舞着我们将展览办得更好。”这样的“火爆”场景也令馆方倍感欣慰。

在展览的基础上，我市还陆续推出了“泡八大温泉”“观冰雪云海”“品百道美食”“住精品民宿”“赏文创精品”“送文化下乡”“看春节晚会”“逛元宵庙会”等8项惠民活动，全市50余场文化活动闹新春，45家A级景区、30家精品民宿热情迎客，陪伴市民及游客开心过大年。

嘉鱼木雕传承人章军： 传承民族“鱼文化”

咸宁日报全媒体记者 叶和平

在嘉鱼县鱼岳镇通江路一处弥漫着淡淡木香的工作室内，临窗的工作台前，木屑飘渺，53岁的章军眼神专注，手中的刻刀在木头上熟练游走。随着木料被一点点凿去，刀下的鱼形状越来越清晰。

作为市级非物质文化遗产项目嘉鱼木雕咸宁市代表传承人，在近20年的从业历程中，章军潜心钻研，不断从生活中汲取灵感，精心雕刻独具特色的木雕作品，推动木雕工艺传承与发展。如今，章军享有咸宁市木雕传承人、湖北省工艺美术协会会员等称号，并被湖北省职业技能鉴定指导中心评为木雕职业（工种）技能竞赛裁判员。其作品在2019年“湖北工匠杯”技能大赛中荣获根雕竞赛项目优秀奖。作品《和》《一马当先》等根雕作品在县展品比赛中，先后荣获优秀奖。

一次意外，走上泥雕之路

1月2日，记者慕名来到了章军的工作室——青木坊，在这里看到，琳琅满目的木雕作品让人应接不暇，作品《年年有鱼》《鱼跃龙门》十分吸人眼球，逼真程度令人惊叹。

谈及雕塑之路，章军向记者介绍说，这纯是一次意外。在1996年，章军在广东打工时，与同在广东某工厂打工的妻子余红梅相识，因为余红梅是美术学校毕业，在一家企业从事美术工艺品制作，深受企业赏识。加上章军因为对各种动物特别喜欢，在该企业组织的一次泥雕塑的比赛中，章军凭借对各种动物的喜爱，成功胜出，并获得了企业的赞许。在当时该企业负责泥雕塑的一位大师对章军说，“你很有天赋，干这行，有前途！”在这位大师的指导下，章军从此就开始在该企业从事泥雕塑。



一份执着，爱上“雕刻”人生

2003年，怀揣创业梦的章军夫妻，做了一个决定：放弃广东企业稳定的生活，和妻子回嘉鱼开创了一间针对嘉鱼鱼文化的为特色的木雕经营青木坊。

然而，创业初期的种种不易，给热情满满的章军浇了盆冷水。当时，租在一间200多平方米的小矮房里，夫妻俩的分工，也是男主外女主内的模式。章军负责外出采购原材料，妻子则负责厂里大小事务，看似简单做起来却不容易。闲暇之余，他还挤出时间参加各级各类雕刻培训，同时还向当地木雕名师学习，开启了拿木槌和刻刀的木雕工艺创作之路。历经5年多的磨炼，他逐渐掌握了构图、打胚、修光、磨光等一整套木雕工序。之后，他开始承接各类木雕工程。一步一个脚印，章军在木雕工艺行业中逐渐打开了名声。

一天上千次的雕琢，面对几十斤的木雕一坐就是五六个小时，刻刀割破手是家常便饭……近20年执拗创作，章军积累了丰富的创作经验。他在传承中不断追求创新，花鸟虫鱼、飞禽走兽等都是他刻刀下的故事。

章军说，由于嘉鱼所处地理位置，自己更钟情于通过作品表现嘉鱼鱼文化，“嘉鱼鱼文化有着深厚底蕴，早期人们都以捕鱼为生。我们以木为纸，以刀作笔，将人与鱼的故事用雕刻的方式记录下来，既展示嘉鱼人的勤劳，也寄予对美好生活”的期望。

精湛的木雕技艺，源于在刻苦钻研中逐步坚实的技艺。一件木雕作品至少要经过几十道工序，优质的雕刻作品价格不菲，但是如果是次品，那就一文不值。章军

说，他深深感受到创业初期的不易，但心中的那股子“倔劲”，让他把事情一件件干好。青木坊也渐渐接到订单，稳住脚跟。

一个愿望，当上文化使者

嘉鱼因世代以水为邻，以鱼为伴，耳濡目染，积淀传承一种独具地方特色的“鱼文化”，已渗入嘉鱼的历史和现实，溶进寻常百姓家。堂屋地板画着鱼、中堂画上雕着鱼，雕花木床刻着鱼……鱼的形状和图案被广泛用于传统装饰中。它不仅生动有趣，而且渗透到生活的热爱中，寓意善良。

这些年来，章军正以此雕刻鱼文化，凭借精湛的木雕技艺，缘于在刻苦钻研中逐步坚实习艺，逐渐形成了自己的风格。章军介绍，在他的青木坊，已创作了诸如“年年有鱼”“鱼跃龙门”等以鱼文化为元素的雕塑作品达20多种，想把嘉鱼独特的鱼业文化进行积累与传播，交流，用鱼来表达自己的美好愿望。为此，他还向县博物馆捐赠《南有嘉鱼木雕》，以回报政府和社会各界多年来对他的大力支持，并希望借此作品让更多的人认识到传统木雕的魅力，传承和发扬光大。

作为咸宁市非物质文化遗产传承人，章军说，未来还将创作嘉鱼莲藕主题文化雕塑，宣传家乡的莲藕文化，展现家乡的生态美，将嘉鱼莲藕产品围绕文化做大做强。

咸宁职业技术学院人文艺术学院艺术教研室主任、副教授，市工艺美术家协会执行主席兼秘书长石海林说：章军所表现出来的木雕作品雕工技艺传神入化，具有极其明显的时代特征，木雕作品具有当代的至高水准，其原创精湛木雕工艺是其他作品形式所无法代替的，作品造型具有极高的唯一性、独创性与艺术性。



我市

本土作家诗集面世

本报讯 通讯员薛晓阳、李小蒙报道：近日，我市著名作家、诗人李城外的旧体诗集《向阳轩诗稿续编》面世，这是继2020年中华书局推出《向阳轩诗稿》后咸宁文坛的又一重要收获。

中华诗词协会副会长、中央党校（国家行政学院）教授、博士生导师周文彰在序言中高度评价李城外诗词取得的成果，指出“与《向阳轩诗稿》相比，续编的分量明显加重，不再是短平快的急就章，而体现在创作了不少叙事诗”。续编收入自2020年至2022年三年间创作的旧体诗词达1100余首。其中《疫期日志》（60首），为伟大的抗疫战役存史，有的七绝还在全国诗词征集大赛中获古诗词一等奖；组诗《向阳湖文化名人赞》（108首）和《东岳文化人赞》（36首），饱含深情地为众多中国文化精英立传；《朱延立纪事诗》和《鄂南秋收暴动颂》，对鄂南历史重大事件和历史名人事迹进行了系统的梳理。

我市

女作家散文集出版

本报讯 记者杜培清报道：近日，市女作家协会主席成丽新书《文宣逸语》由北京日报出版社正式出版。《文宣逸语》是湖北省作家协会第二届“家乡书”长篇散文创作扶持项目，也是作者对抗遗忘、安慰乡愁而创作的散文集。

该书通过写人、记事、状物，梳理故乡文宣的历史文脉，讲述村落中的礼俗社会，探寻蕴藏其中的精神内核，唤醒渐行渐远的乡土记忆与社会温情，以及家业中兴时不忘的初心，让读者在质朴文字和深情阅读中，感受乡愁意蕴，是一部别具一格的乡村史、乡情志、乡愁录。

成丽系中国散文学会会员，咸宁市女作家协会主席。先后入选湖北省作协青年作家定点写作（系列散文）项目及长篇散文“家乡书”项目，签约《散文选刊》原创版。2022年获湖北省作家协会文学学院“散文新锐作家”，省文联中青年优秀文艺人才库人才，出版散文集《月从故乡来》获2020年度中国散文年会“十佳散文集奖”。作品见《人民文学》《海外文摘》等二十余家省级以上报刊，入选多种散文年度选本、中考及高中模拟卷，并在各级征文中获奖。

赤壁

举行新春诗歌座谈会

本报讯 通讯员宋少琴报道：1月24日，赤壁籍诗人程峰的诗集《看不见的部分》签名座谈会在赤壁市文联文艺交流基地暨赤壁市作协诗歌小院举行。

程峰系赤壁柳山湖镇腊里山人，文学作品发表于《飞天》《散文》《羊城晚报》《南方日报》等报刊，并入选《中国当代大学生诗选》《中国高校优秀文学作品赏析》《诗歌卷》《中国年度优秀诗歌》等选本。2015年出版诗文摄影集《程大爷的朋友圈》，2022年出版诗集《看不见的部分》。

《看不见的部分》收录了诗人三十多年来的主要诗歌作品，集中展示了诗人的生命轨迹和心路历程。程峰在分享创作心得时表示，多年来，他一直感恩诗歌，是诗歌练就了他对文字的敏锐和自信。

与会诗人、作家对程峰的诗歌创作成就给予了高度评价，一致认为，他的诗歌真诚友善，语言鲜活，意象新颖，善于从日常生活的细节入手，构建强大的张力空间，具有很强的当代性。

嘉鱼县高铁岭镇

广场舞舞出年味

本报讯 通讯员蒋梦云报道：“舞起来喽！走起！”1月29日，在嘉鱼县高铁岭镇文化广场，人声鼎沸、热闹非凡。伴随着动感的旋律，妇女们纷纷换上漂亮的服装，跳起欢快的舞蹈。

由高铁岭镇新时代文明实践站、文化站组织的广场健身舞队的近十位的队员们，个个精神饱满、激情洋溢，伴随着《盛世中华》的音乐，大家舞步整齐、动作统一，彰显妇女群众蓬勃活力、青春靓丽的精神面貌。许多群众驻足观看，大家不时地拿出手机留影拍摄，共同感受新春佳节的氛围，在喜庆的舞蹈中享受幸福感，丰富了广大群众精神文化生活，也形成了全民健身的良好氛围。

年轻人和精干劳力外出打工后，留在在家的老人和家庭主妇喜欢上了广场舞，春节期间，家人团聚，大家自然不会错过展示才艺的好机会。

近年，高铁岭把丰富群众文化生活作为该镇的重要工作来抓，在完善文化活动场所的同时，通过送戏下乡、组建广场舞蹈队等形式，让广大群众积极参与到活动中来。

通山

举办专题摄影比赛

本报讯 特约记者徐大发报道：1月17日，通山县融媒体中心演播大厅举办隆重的颁奖仪式，“咸九高速杯”通山交通摄影（短视频）大赛圆满落幕。

“咸九高速杯”摄影大赛从2021年10月13日开始启动，征稿要求以“百年风华交通风采”为主题，通过镜头生动展示建党百年特别是党的十八大以来，通山交通运输行业各领域基础设施建设取得的辉煌成就，对地方经济发展的辐射带动作用和群众获得感、幸福感的提升。

本次大赛共收到投稿400余件，分摄影、短视频两类。经市、县专家认真评选，分别评出一等奖一名，奖金10000元；二等奖2名，奖金3000元；三等奖3名，奖金1000元；优秀奖6名，奖金300元。

在颁奖现场，所有获奖作品都在大屏幕一一展示，《梦幻画中行》《村美路畅》《绿海游龙》《咸九高速战尤酣》《交通人的初心和使命》……作品大气唯美，充满时代气息和通山交通元素，给现场观众带来震撼人心的视觉盛宴。